
ការសាកល្បងសមត្ថភាព ផ្នែកទី៤ បឋមសិកាថ្នែ ក់ទី៦ គណិត្វទិា៣【១១】（២） 

ល្ហំាត្ ់

(២) អាយ៉ា កា បានបងវលិ្កង់១ជ ំ គគចង់ដឹងថ្នគត្ើកង់ចល្័ត្បានចម្ងា យប៉ា ន្មា ន។ គគបានរាប់ចំនួនជ ំផ្ដល្កង ់

បានវលិ្ និងវាសប់្បផ្វងផ្ដល្កង់បានរកំលិ្គៅម ខ គ ើយកត្់ប្ាចូល្កន ុងារាងខាងគប្កាម៖ 

ចំនួនជ ំផ្ដល្កង់បានវលិ្ នងិប្បផ្វងផ្ដល្កង់បានរំកលិ្គៅម ខ 

ចំនួនជ ំផ្ដល្កង់បានវលិ្ 
１ ２ ３ ４  

ប្បផ្វងផ្ដល្កងប់ានរំកលិ្គៅម ខ 

(សង់ទីផ្ម៉ាប្ត្) 
157 314 471 628  

 

អាយ៉ា កាបានគមើល្ារាងខាងគល្ើ គ ើយគគបានចាបអ់ារមាណថ៍្ន ប្បផ្វងផ្ដល្កង់បានរំកលិ្គៅម ខសម្ងម្ងប្ត្ 

គៅនឹង ចំនួនជ ំផ្ដល្កង់បានវលិ្។ 

គត្ើមួយណាជាប្បម្ងណវធីិ គណន្មប្បផ្វងផ្ដល្កង់បានរកំិល្គៅម ខ? ចូរគប្ជើសគរ ើស１ដល្４់គ ើយសរគសរគល្ខគន្មោះ។ 

１ 157 ×120 

２ 314 ×120 

３ 120 ×3.14 

４ 157 ×3.14 

 

 

 

ការបកប្សាយ 

ល្ហំាត្់ទី២ 

អាយ៉ា កាបានបងវលិ្កង១់ជ ំ គគចង់ដឹងថ្នគត្ើកង់ចល្័ត្បានចម្ងា យប៉ា ន្មា ន។ 

គគបានរាប់ចំនួនជ ំផ្ដល្កង់បានវលិ្ និងវាសប់្បផ្វងផ្ដល្កងប់ានរំកលិ្គៅម ខ។ 

ខំុ្នឹងសាកវាស់ប្បផ្វងផ្ដល្កង់បានរំកិល្គៅម ខគពល្ផ្ដល្កង់វលិ្បាន១ជ ំ។ 

ជាដំបូងគយើង កណំត្ច់ណំ ចចាប់គនតើម គ ើយរកំិល្វាមួយជ ំ។ 

មកដល្ប់្ត្ឹមគនោះគជឺាប្បផ្វងផ្ដល្កង់រកំិល្បាន១ជ ។ំ ប្បផ្វងផ្ដល្កង់រំកិល្គៅម ខបាន១ជ ំ 

គឺជាប្បផ្វង១ជ ំរបស់រងវង់កង់។ 

គយើងបានបិទសក ុ ត្ពណ៌គៅគល្ើកង ់គ ើយគយើងនឹងបកវាគៅគពល្ផ្ដល្បានមួយជ ំ។  

គនោះគជឺាប្បផ្វង១ជ ំរបស់ រងវង់កង់។ គាោះប្បគធៀបគ្នែ សាកគមើល្។ ប្បផ្វងគសា ើគ្នែ ល្ាម។ 

គនោះមិនម្ងនទំន្មក់ទំនងផ្ទា ល្់គៅនឹងល្ហំាត្់គទ គត្ើអ្ែកទងំអ្សគ់្នែ គៅចំាពីវធីិ គណន្មបរមិ្ងណរងវង់គទ? 



ប្ត្វូគ ើយ គី បរមិ្ងណរងវង់គសា ើនឹង អ្ងកត្ន់ចិត្×3.14។ 

គាោះប្ត្ល្ប់គៅល្ហំាត់្គយើងវញិ។ គនោះគជឺា ារាងបង្ហា ញពចំីនួនជ ំផ្ដល្កង់បានវលិ្ និង ប្បផ្វងផ្ដល្កង់បាន 

រំកិល្គៅម ខ។ 

អាយ៉ា កា បានចាបអ់ារមាណគ៍ៅនឹងគរឿងមួយ។ 

ប្បផ្វងផ្ដល្កងប់ានរំកលិ្គៅម ខសម្ងម្ងប្ត្ គៅនឹង ចំនួនជ ំផ្ដល្កង់បានវលិ្។ 

ឧទ រណ៍ ករណីគយើងគធវ ើគរដ ំគ ើម្ងនគរៀងបួនប្ជងុគល្ើគ្នែ ។ 

ចំនួនដ ំគ ើម្ងនគរៀងបួនគកើនគ ើង កំពស់ក៏គកើនគ ើងាមគន្មោះផ្ដរ។ 

ចំណ ចសខំាន់គរឺង្ហវ ស់គន្មោះម្ងនការផ្ប្បប្បួល្រគបៀបណា។ 

កាល្ណាគយើងបគងក ើនដ ំគ ើម្ងនគរៀងបួនប្ជងុចំនួន២ដង ៣ដង គន្មោះកពំស់ក៏គកើនគ ើង២ដង ៣ដងផ្ដរ។ 

ដូចខាងគល្ើគនោះ រង្ហវ ស់ចនួំន២ផ្ដល្ម្ងនការផ្ប្បប្បួល្ កាល្ណារង្ហវ ស់មួយម្ងនការផ្ប្បប្បួល្ចំនួន២ដង ៣ដង 

គធវ ើគអាយរង្ហវ ស់មួយគទៀត្ផ្ប្បប្បួល្២ដង ៣ដងផ្ដរ គគថ្នវាម្ងនសម្ងម្ងប្ត្គ្នែ ។ 

គាោះគយើងប្ត្ល្ប់គៅគមើល្ារាងគយើងវញិ។ 

គៅគពល្ផ្ដល្ចំនួនជ ំផ្ដល្កង់បានវលិ្គកើនបាន ២ដង ៣ដង គរៀងពិបាកគិត្គល្ខបនត ិច ផ្ត្គយើងគ ើញថ្ន 

ប្បផ្វងផ្ដល្កងប់ានរំកលិ្គៅម ខក៏គកើនគ ើង ២ដង ៣ដងផ្ដរ។ 

ជាការពិត្ណាស់ ចំនួនជ ំផ្ដល្កង់បានវលិ្ និងប្បផ្វងផ្ដល្កងប់ានរំកលិ្គៅម ខ សម្ងម្ងប្ត្គ្នែ ។ 

គៅកន ុងល្ហំាត្់គនោះ អាយ៉ា កា បានជិោះកង់គៅកន ុងទីធ្លា ។ 

ន្មងជោិះបាន១២០ជ ំ គបើដាកចូ់ល្ារាងគៅឆ្ងា យពីគនោះណាស់ រកប្បផ្វងផ្ដល្កង់បានរំកលិ្គៅម ខបាន១២០ជ ។ំ 

ចំនួនជ ំផ្ដល្កង់បានវលិ្គបើគប្បៀបគធៀបនឹង១ គឺគកើន១២០ដង គ ត្ ដូគចែោះគ ើយ ប្បផ្វងផ្ដល្កង់បានរំកលិ្គៅ 

ម ខក៏គកើនគ ើង១២០ដងផ្ដរ។ 

ដូគចែោះ ប្បផ្វងផ្ដល្កង់បានរកំិល្គៅម ខគ1ឺ57×120។ 

គនោះគជឺាចគមា ើយ។ 

ទំន្មកទំ់នងសម្ងម្ងប្ត្ផ្បបគនោះគៅជ ំវញិខល នួគយើងក៏ម្ងនគប្ចើនផ្ដរ។ 

ឧទ រណ៍ គៅគពល្គៅញុំស សឺ ី ចំនួនចានស សឺ ីផ្ដល្ម្ងនត្ម្មា១០០គយ៉ានផ្ដល្គយើងបានញុំ និងត្ម្មាសរ បក ៏

ម្ងនទំន្មក់ទំនងសម្ងម្ងប្ត្ផ្បបគនោះផ្ដរ។ 

គៅជ ំវញិអ្ែកទងំអ្ស់គ្នែ ក៏ម្ងនរបស់ផ្ដល្ម្ងនទំន្មក់ទំនងសម្ងម្ងប្ត្ផ្បបគនោះគប្ចើនផ្ដរ សាករកល្គមើល្។ 


